第十六課 耶穌的權柄 (馬可福音 11:27~12:12)

2020-08-25 謝貫明

金句: 匠人所棄的石頭,已作了房角的頭塊石頭。(馬可 12:10)

提示

耶穌潔淨聖殿的舉動無疑是對猶太領袖的公開挑戰,所以他們立即聯合起來反對耶穌。耶穌在耶路撒冷同他們交鋒,也就從關於權柄的辯論開始。

經文簡析

耶穌潔淨聖殿,與代表宗教權威的祭司長和文士發生衝突。這次, 作為公會成員的長老也加入敵對耶穌的陣營。他們質疑耶穌作這些事的權柄, 因為他們自恃祭司長是被承認有權過問聖殿事務的。 耶穌就約翰的洗禮一事反問他們, 而這個問題是他們不能回答,也不敢回答的。

耶穌又對眾人講了一個葡萄園的比喻,這個比喻是眾人所熟悉的(見以賽亞書五章1-7節),在舊約聖經中,葡萄樹或葡萄園常被喻為以色列家,而管理葡萄園和修剪葡萄樹的是上帝神。在這個比喻中,園主指上帝,園戶指以色列百姓或宗教領袖,僕人指歷代的先知,包括施洗約翰,而園主的愛子顯然是指耶穌。園戶很可惡,結果被園主除滅了,這象徵審判時神的忿怒。園主將葡葡園(恩典)轉給別人,新園戶指新以色列民,也就是真正接受福音的外邦人。耶穌又引詩篇一一八篇22-23節,將自己喻為被棄的石頭,但終於成為神家中頭塊的基石,也就是教會的頭。

問題(或討論)

- 1. 為甚麼猶太領袖對權柄的問題如此敏感?他們向耶穌提出質問的目的是甚麼?
- 2. 耶穌怎樣要用葡萄園的比喻闡明他的權柄?

3. 耶穌引用詩篇的經文有甚麼寓意?

思考

- 1.葡萄園也可比喻今天的教會,這個葡萄園結的果子豐盛嗎?你作為一個園戶,是善盡職守的嗎?
- 2. 你相信神公義的審判嗎?你設想過將來怎樣面對最後的審判嗎?

禱告

天父神,感謝你讓我們在你的葡萄園中作工,願主督促、管教,使我們作主 忠心的僕人。奉耶穌的名禱告,阿們。